

月满金秋 旅中悦逢



“有一种叫云南的生活”旅居云南

游客在六郎城·仙草秘境景区参加篝火晚会。 本报通讯员 何宝健 摄

广南六郎城 山水间感受文化魅力

“刚进门就看见‘我爱中国’的告白墙，国旗迎风飘扬，空气里飘着石斛香，这国庆过得也太有味道了。”10月3日，广南县六郎城·仙草秘境景区内，来自广西百色的游客农冬雪感慨道。国庆假期，这座藏着千年古战场记忆与石斛养生文化的景区，以“非遗+康养”为主题，绘就了一幅游人如织、欢声满山谷的热热闹闹图景。

景区入口处，锣鼓声敲开了节日的欢腾——景区文艺队身着民族盛装，敲锣打鼓迎接八方来客。“每天游客都超过2000人，石斛宴订单翻倍，民宿、星空屋、玲珑屋这几天都满了。”景区接待处主任陆萍话语里满是喜悦。

山水之间，文化的魅力正缓缓流淌。壮族手巾舞的裙摆随节奏飞扬，纸马舞的身影灵动穿梭，芦笙声里踩着高跷表演引得游客阵阵欢呼；夜幕降临，篝火燃起，游客们手拉手围着火焰打跳，歌声、笑声在山谷里回荡，将节日氛围推向高潮。更让游客着迷的是景区内随处可见的非遗互动展位：西枫斗制作台前，老师傅手把手教游客辨

别石斛品质、了解传统工艺；石斛盆栽DIY展位上，孩子们捧着自己栽种的小苗，脸上满是成就感；手工皂制作、草木扎染展位前，游客们认真调配颜色、勾勒花纹。“和同乡回广南过节，做了手工皂，还赢了互动游戏礼品，太有意思了。”在昆明上学的吉林籍学生王陈涵，举着刚做好的手作，兴奋地向同伴展示。

玩得尽兴，更要吃得舒心。景区内，融入药食同源的石斛美食成了游客的必选清单：清润的石斛饮料、甘醇的石斛花茶，一口下去满是草木清香；石斛饺子、石斛馒头刚出锅，热气裹着香气，引得游客排起长队。“从弥勒过来，特意订了星空屋，先喝杯石斛饮料，等下就去尝尝石斛宴，再住一晚感受这里的好空气。”游客除夕凌晨端着饮料，目光早已投向远处的山间民宿。

这个假日，六郎城·仙草秘境没有辜负游人期待——千年历史的厚重、非遗技艺的鲜活、自然生态的清新、康养理念的温润，都化作游客心中的一段难忘记忆。

本报记者 黄鹏 通讯员 王春秋

丽江古城 月饼飘香传递团圆情

中秋佳节，丽江古城景区掀起一场充满纳西风情的“月饼热潮”。9月25日至10月5日，丽江古城景区各社区文化大院联合举办2025年“和美古城·情系中秋”做月饼活动，邀请游客亲手制作纳西传统大月饼，感受中秋文化的魅力，将甜蜜与祝福带回家。



游客品尝纳西大月饼。

活动期间，古城内的纳西族阿妈和妈妈们集体出动，在文化大院中展示传统月饼制作技艺。揉面、包馅、压模……每一道工序都凝聚着纳西族世代传承的智慧与匠心。一位参与活动的阿妈表示：“纳西月饼不仅是食物，更是团圆的符号。希望游客通过亲手制作，记住丽江的‘团圆味’。”

10月4日至5日，四方街迎来一场以做月饼、品月饼为主题的特色文化活动。在老师傅的指导下，游客们兴致勃

勃地揉面团、包馅料、压印花纹，体验传统月饼的制作过程。现场炭火烘烤的月饼香气四溢，金黄酥脆的外皮与香甜软糯的内馅引得众人称赞。来自广州的游客李女士说：“第一次做纳西月饼，热乎乎的口感太棒了！我要带回去给家人尝尝。”

此次活动不仅让游客体验了动手的乐趣，更成为纳西文化温情传递的平台。许多游客将亲手制作的月饼装入礼盒，带回家与亲友分享这份来自丽江的祝福。活动组织者表示：“我们希望通过活动，让更多人了解纳西族重视家庭、崇尚团圆的传统文化，也让中秋的‘甜蜜’跨越地域，连接彼此。”

丽江古城以月饼为媒，将民族传统与节日庆典巧妙融合，为远道而来的游客编织了一段充满温情的文化记忆。

本报记者 李铁成 文/图

腾冲和顺 传统文化的现代表达

非遗打铁花、国潮歌舞晚会、篝火打跳、爆笑脱口秀……国庆中秋假期，腾冲和顺古镇以主题为“月满和顺·燃情国庆”的系列活动惊艳四方。10余项沉浸式体验活动吸引了八方游客，深度感受“有一种叫云南的生活”。

节日期间，和顺古镇一片欢腾。百年侨乡青石巷陌间，国旗与灯笼相映生辉；“我爱你中国”主题打卡墙前游人如织；滇商馆戏台上，非遗代表性传承人罗罗拔四的芦笙高亢穿云；川滇文化交融的变脸秀更令人叫绝，演员瞬息变换10余张脸谱，引得游客发出阵阵喝彩。

夜幕降临，国家级非遗代表性项目“打铁花”首次亮相和顺。1600℃的铁汁，在非遗传传承人手中化作漫天

金雨，如赤焰流星倾泻而下，引得游客惊叹连连。“和顺升明月”中秋晚会，将国潮与民族完美相融，让非遗以更时尚的方式融入现代生活。

河南游客肖女士兴奋地说道：“从白天的变脸到夜间的打铁花，活动密度与品质远超预期，计划下次带家人重游。”

“我们精心策划的系列活动中，不仅有精彩的少数民族表演，还有很多精湛的非遗展示。”柏联集团文旅事业部总经理马睿介绍。

据悉，国庆中秋假期，和顺古镇旅游持续升温，游客接待量创历史新高，与去年同期相比增长10%。

本报记者 李建国/文 通讯员 官智敏 邹曼玲/图



中秋佳节，巍山彝族回族自治县传统族烤月饼迎来产销旺季。图为巍山古城里老师傅们正在烤制烤月饼。 本报记者 李丽 通讯员 阿世刚 张娅芹 摄

假日期间，昆明市五华区文林国际人才社区中心邀请云南大学汉语国际教育学院30名国际留学生参加非遗体验交流活动。 本报记者 陈飞 摄

中秋前夕，昆明市西山区棕树街街道白西社区社区举办“情暖中秋 欢乐度国庆”游园会，让社区居民在家门口欢度中秋佳节。图为家长带着孩子参加投壶活动。 本报记者 杨峥 摄

第二届民族团结进步大舞台系列活动成果展演在昆举行

本报讯(记者 黄立康)近日，云南省第二届民族团结进步大舞台系列活动成果展演在云南省大剧院举行。来自全省16个州市的代表、文艺志愿者和观众共同见证一场凝聚多元民族文化、洋溢团结奋进气息的文艺汇演，为历时8个月的系列群众文化活动收官添彩。

据悉，本届民族团结进步大舞台系列活动自今年2月在芒市启动以来，围绕“文化绽放彩云间，团结进步谱新篇”主题，累计开展省级主题活动9项、展演41场、展览8场，带动全省16个州市129个县市区举办群众文化展演展示活动3000余场，线上线下参与群众超5000万人次。

在系列活动的深入推进中，多地特色活动进一步丰富了民族团结进步的内涵。9月24日，2025年云南省第二届民族团结进步大舞台系列活动——

民族团结大联欢文艺晚会在洱海畔举行，各族群众以歌舞传情，展现了当地深厚的民族团结传统与多元文化交融的生动实践。9月27日，“遇见云南·舞动香格里拉”云南省第二届民族团结进步大舞台·云南舞蹈大家跳系列活动开幕式暨“舞动香格里拉”大巡演活动同步启动，以舞蹈为纽带，串联起香格里拉多彩的民族风情，推动民族交往交流交融迈向更深层次。

此外，系列活动中的“清廉文旅”专题展演覆盖7个州市，线上线下观看人数超过7万；“极边好声音——红河国门歌会”等跨境文化活动，吸引了11个省市区43支队伍参与，成为促进边疆和谐、深化国际友好往来的文化桥梁。

本次活动由省文化和旅游厅、省教育厅、省民族宗教事务委员会等9家单位联合主办。

滇缅携手促进区域绿色可持续发展

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 陈克瑞)近日，中国(云南)一缅甸生态环境能力建设与技术共享交流活动在昆明市举办。

活动旨在赓续“胞波”传统友谊，通过分享双方生态环境领域经验与实践，增进了解与互信，建立滇缅生态环境长期合作机制，在双方共同关切的生态环境议题上，共同商定合作领域，谋划务实合作项目，促进区域绿色可

持续发展。活动期间，双方生态环境领域相关人员与技术专家开展了圆桌对话，围绕大气、水污染防治、环境监测及生物多样性保护等方面的经验做法、有益实践进行了分享和交流。同时，就加强双边生态环境合作与交流、建立长期合作机制进行了深入讨论。活动由云南省生态环境厅主办，云南省生态环境对外合作中心承办。

上接一版《品月饼真味 悟家国真情》从这一口甜里，小冬梅感受到了党和政府的温暖，拥有了不惧未来的信心和力量。

从那年开始，习近平同志一直资助林冬梅，直至她大学毕业。其间多次同她见面、通信。参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子，将这份关爱传递下去。

人们吃月饼吃的是家常、品的是真情。然而曾几何时，过度的包装、令人望“饼”生畏的价格，让月饼变了味。2013年中秋节前，习近平总书记到辽宁考察时，特别强调要坚决刹住公款送节礼等不正之风，过一个风清气正的节日。几天后，中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组专门印发通知，明确要求节日期间严禁用公款送月饼送节礼。

“今年中秋节中央纪委抓月饼，看起来是小事，其实是抓这后面隐藏的腐败。”节后，习近平总书记参加河北省省委常委班子专题民主生活会时，强调要“抓了中秋节抓国庆节，抓了国庆节抓新年，抓了新年抓春节，抓了春节抓清明节，抓端午节”“使之形成一种习惯、一种风气”。

天将今夜月，一遍洗寰瀛。如今，“天价”月饼早已风光不再，清风正气吹遍神州大地。人们从清清爽爽的党风政风社风中，品味月饼本真的味道，享受团圆美满的温馨。从小小月饼中，我们体悟到习近平总书记“天涯共此时”的深情，更读懂了“只留清气满乾坤”的担当。这是新时代中国共产党人的悠悠家国情怀、拳拳赤子心。

新华社记者 高蕾 新华社北京10月6日电

上接一版《绿能澎湃 聚势向前》向“新”发力激活经济新动能

“十四五”以来，随着500千伏光辉、隆阳、西山等一批重点工程相继建成投运，南方电网云南电网公司已全面建成“四纵四横一中心”500千伏主网架，呈现省内交流互联运行、国内10回直流远距离大容量输电、国外多个方向接受电力的特点，成为世界上技术最先进、特性最复杂、电力最绿色的省级异步送端大电网。

同时，楚雄首个新能源汇集输电工程、大理风光水优化调度平台、迪庆国内首个高海拔“10kV水光储”中压特色微电网、独龙江智能微电网工程等一批在国内有影响力的示范工程落地，我省新型电力系统建设成效初显，首批“2+4”新型电力系统示范区全面建成，建成南方区域首个“源网荷储”一体化调控中心。

能源体制改革持续深入，电力市场交易日渐活跃，营商环境持续优化。6月28日启动电力市场连续结算试运行，云南省电力市场形成了以高比例年度中长期交易签约为主、以月度交易、日前交易和事后合约转让交易为辅的运行模式；绿色绿证交易市场加快建设，绿色交易规模进一步扩大，上半年交易电量1053亿千瓦时，同比增长6.2%，其中，绿色电力交易电量3.6亿千瓦时，同比增长超过六成，在全国率先实现存量常规水电绿证无偿划转，全省年均存量常规水电绿证无偿划转规模有望保持在1亿张以上，折合电量超1000亿千瓦时。

电量足、价格优、“含绿量”高的能源电力有力助推产业转型升级，发展“绿色+先进制造业”成为最具竞争力的新优势，有力支撑绿色铝、新能源电池等制造业产能释放、链条加快延伸。用绿色能源生产绿色能源，成为我省布

局新兴产业、吸引优秀企业，打造“中国绿色铝谷”“世界光伏之都”的一张亮丽名片。

在源源不断的能源助力下，“新能源+农业”“新能源+交通”“新能源+建筑”等多个产业优势互补、协同发展，特别是“板上发电、板下种植”的立体发展模式为推动生态修复、绿色发展和民生改善开辟了新路，全省15个州市、10余户重点能源企业因地制宜开展“农光互补”“药光互补”“茶光互补”等多种模式，建成及在建“板下经济”项目总装机超1000万千瓦，年发电量超130亿千瓦时，带动就业超10万人次，板下作物、旅游经济、土地租金等收益可观。

不仅如此，我省加快布局发展新动能，绿色消费持续提升。车联网互动试点有序推进，以虚拟电厂赋能充电基础设施发展，新能源汽车充电桩网络日益完善，全省共建成光储充一体化站10个、大功率充电站603个，累计建成充电设施14.47万台，昆明市成功入选全国车联网互动规模化应用试点城市。

资源优势互补叠加区位优势、政策优势，加快助推能源大通道建设，实现更大范围、更宽领域、更深层次的能源合作。“十四五”以来，累计“西电东送”6500亿千瓦时，有力支持东部地区经济社会发展和节能减排；新建成2回110千伏以上高电压等级跨区输电线路，目前我省已建成跨区输电线路达15回，线路数量和通道能力居全国之首，中老500千伏电力联网工程今年6月开工建设，与周边国家电力互联互通进一步深化，跨境电力贸易稳步扩大。

迈向新征程，“风生水起”“风光无限”的绿色能源新篇章还在续写，多能互补的新型电力格局、以绿电为基础的新质生产力培育模式，正在铺就更加坚实的可持续发展之路，为“十五五”全省经济社会高质量发展提供强劲支撑。

上接一版《我省首个“省会+口岸”跨区域产业园开园》

云南九机科技集团有限公司落地“九机科技南亚(磨憨)跨境贸易总部项目”预计总投资4000万元，主要包含九机云系统出海、二手手机出口贸易及售后维修、数码3C产品批零售等产业。项目正常运营后预计每年可实现销售收入2亿元。深圳九讯供应链管理公司落地“九讯供应链南亚(磨憨)电子产品制造项目”计划总投资1000万元，主要包含手机周边电子产品生产制造产业，项目达产后预计每年可实现工业产值2000万元。

当天，云南巨能装备制造有限公

司率先开机投产，作为智能环保包装装备产业化项目，项目计划总投资1000万元，前期主要开展包装材料的生产、销售，后期将根据市场情况布设无人机组装生产线，2025年预计实现产值1000万元。

开园后，云南五华两亚(磨憨)产业园区将依托中老铁路、昆曼公路和国际卫生陆港等优势，深度连接中南半岛市场与国内资源，重点承接产业转移，打造云南省乃至西南地区跨区域产业协作的标杆园区。同时，合作区将持续完善基础设施配套，落实“四区联动”政策优势，提供全生命周期服务，确保企业安心经营、放心发展。